

# СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 18

СРЕДА

17 февраля

1943 г.

г. Ставрополь

Цена 20 коп.

Орган Ставропольского Крайкома ВКП(б), исполкома Крайсовета депутатов трудящихся и Ставропольского горкома ВКП(б)

## Неотложные задачи молодежи

Трудящиеся Ставропольского края переживают радостные дни освобождения от немецкой оккупации. Всюду заветывается горячая работа по восстановлению хозяйства, разрушенного фашистскими захватчиками. В ородах вступают в строй различные цехи предприятий, налаживается деятельность учреждений и учебных заведений. На селе идет подготовка к предстоящему весеннему севу — собираются семена, инвентарь, ремонтируются машины, готовятся к работе на полях живое тягло, рабочие, колхозники, советские интеллигенты ведут по комсомольскому сбор средств на строительство новых боевых машин и подарков для бойцов и командиров Красной Армии.

Активное участие во всех этих делах принимают комсомольцы и несоюзная молодежь края. Молодые патриоты стремятся проявить свою инициативу в деле восстановления хозяйства, проводят различные мероприятия, направленные на быстрое выполнение задач, стоящих перед промышленностью и сельским хозяйством.

Свою инициативу молодежь проявляет и в области укрепления боевой мощи Красной Армии. Комсомольцы колхоза имени Сталина (гор. Ставрополь) выдвинули предложение, одобренное Крайкомом ВЛКСМ, о постройке на свои средства бронепоезда «Комсомолец Ставрополя», а учащиеся Ставропольской средней школы № 3 — о строительстве авианосца «Пионер Ставрополя». Надо ожидать, что этот почин найдет широкую поддержку у всех молодых рабочих и работников, колхозников и колхозниц, у всей учащейся молодежи края. Необходимо только, чтобы все комсомольские организации энергично подхватили это важное дело, а райкомы и горкомы ВЛКСМ взяли в свои руки руководство проводимым мероприятием и развернули вокруг сбора средств широкую агитационно-массовую работу.

Многое предстоит сделать комсомольцам и молодежи и на других участках работы. Они должны принять активнейшее участие в области подготовки колхозов и совхозов к севу. Помочь последним провести работу темпами военного времени. Неопытный край для проявления личной инициативы и в области развертывания промышленных предприятий.

Молодежь не раз показывала пример умелого проведения поставленных перед ней задач. Так пусть же сейчас она с еще большей энергией и настойчивостью возьмется за дело восстановления разрушенного хозяйства!

## ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ ФРОНТ.

Товарищам Ковалеву, Зимину, Шманенко

Передайте бойцам, командирам и политработникам Забайкальского фронта, собравшим двадцать два миллиона сто двадцать три тысячи восемьдесят два рубля на строительство вооружения для Красной Армии, — мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН

## КРАСНАЯ АРМИЯ

Товарищу Белову,  
Товарищу Дубровскому,  
Товарищу Желобанову,  
Товарищу Зыкову

Передайте бойцам, командирам и политработникам Н-ской армии, собравшим девять миллионов сорок девять тысяч двести восемьдесят два рубля и облигаций займов на один миллион семьсот восемь тысяч четыреста сорок рублей на строительство вооружения для Красной Армии, — мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН

## МОСКВА, КРЕМЛЬ

Председателю Совнаркома СССР

Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники электростанции ДЭСНА, в целях все большего усиления своей помощи фронту, отчислили часть своего заработка, сбережений. Собравшись на митинг, коллектив станции решил:

1. Обеспечить безаварийную экономичную работу своей станции и к 25-й годовщине РККА съэкономить 160 тонн топлива, 29 тысяч киловатт-часов электроэнергии, выполнить двухмесячный план выработки электроэнергии.

2. Уже собрано и перечислено на постройку эскадрильи бомбардировщиков «Советская гавань» 88 тысяч рублей, развернут дополнительный сбор средств.

3. В связи с окончанием взносов по военному займу просить Правительство СССР о выпуске нового займа «Окончательного разгрома немецких оккупантов».

Пусть наш заем государству и отчисления личные сбережений превратятся в смертоносное оружие против немецких оккупантов и приблизят окончательное освобождение нашей цветущей Родины.

По поручению митинга подписали: Федоров, Сарнисов, Иртегова, Белый, Крацова, Крассов, Захаров, Бобрицкий, Смилик, Кузнецов, Ануратов, Киселев, Гарченков.

## СОБГВАВАНЬ

Электростанция ДЭСНА

Товарищам Федорову, Сарнисову, Иртеговой, Белому, Крацовой, Крассову, Захарову, Бобрицкому, Смиliku, Кузнецову, Акуратову, Киселеву, Гарченкову.

Прошу передать рабочим, работникам, инженерно-техническим работникам и служащим электростанции «Дэсна», собравшим 88 тысяч рублей на строительство эскадрильи бомбардировщиков «Советская гавань», — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

Ваша просьба будет учтена Правительством.

И. СТАЛИН.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза красноармейцу **Завьялову С. А.**, красноармейцу **Ковшову Н. В.**, красноармейцу **Поливановой М. С.** и старшине **Тулаеву Ж. Г.**

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте боев с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

1. Красноармейцу **Завьялову Семену Акимовичу**.  
2. Красноармейцу **Ковшову Наталье Венедиктовне**.  
3. Красноармейцу **Поливановой Марии Семеновне**.  
4. Старшине **Тулаеву Жамбуду Гавеевичу**.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. Калинин.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. Горнин.**

Москва, Кремль,  
14 февраля 1943 года.

## Наши войска заняли город Харьков

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом **Харьковом**.

В боях за Харьков наши войска разгромили немецкий корпус «СС» в составе двух танковых дивизий «Адольф Гитлер» и «Райх» и мотодивизии «Великая Германия», а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей.

Операция по освобождению города Харькова и разгрому противника в этом районе осуществлена силами Группы войск под командованием генерал-полковника тов. **Голинова Ф. И.**

В боях за Харьков отличились соединения генерал-лейтенанта тов. **Мосналенко Н. С.**, генерал-лейтенанта т. **Рыбало П. С.**, генерал-лейтенанта тов. **Казанова М. И.** и генерал-майора тов. **Соколова С. В.**

Первыми ворвались в Харьков части генерал-майора тов. **Зайцева Г. М.**, полковника тов. **Мостицына А. С.**, генерал-майора тов. **Маркирянса С. И.**

СОВИНФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 16 ФЕВРАЛЯ

16 февраля наши войска, после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом **Харьковом**.

В Ростовской области нашими войсками заняты районы центры **Большекреснинская, Чалтырь**, крупные населенные пункты **Генеральский мост, Султан-Салы, Крым, Недагивна, Синовья**.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

Западнее Новошахтинска наши войска продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. В Новошахтинске наши бойцы захватили немецкий бронепоезд, 6 танков, 4 бронемашин, 9 орудий, 35 вагонов с военными грузами и склад боеприпасов. На другом участке нашими частями захвачено у противника 59 танков, 11 самоходных орудий, около 400 автомашин, 177 вагонов с боеприпасами, снаряжением и военным имуществом. Взято в плен свыше 1.500 немецких солдат и офицеров.

Западнее Красной Сулицы наши части продолжали наступление и заняли 30 населенных пунктов. В районе одного населенного пункта Н-ская часть захватила 3 немецких самоходных пушки, бронемашин, 60 автомашин, свыше 200 винтовок и склад боеприпасов. На поле боя осталось много вражеских трупов.

В районе Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои. Противник оказывает отчаянное сопротивление. Советские части мощными ударами сломили вражескую оборону и уничтожают живую силу и технику гитлеровцев. Только на одном участке наши бойцы в ожесточенном бою уничтожили 43 немецких танка и батальон вражеской пехоты. На другом участке советские подразделения овладели рядом укреплений противника и неудержимо продвигаются вперед.

Пленный капитан, адъютант командира 82-й немецкой пехотной дивизии Теодор Циглер заявил: «В официальных сводках немецкого командования говорится, что немецкие войска планомерно отступают с Кавказа и Дона в целях сокращения зимней

линии обороны. Эти сообщения не могут обмануть нас — офицеров, находящихся на Востоке. Еще в прошлом году некоторые старшие офицеры нашей дивизии расценивали зимнее отступление немецких войск как грозное предостережение. Сейчас эти офицеры окончательно утрачивают всякую надежду на победу Германии. Вот уже третий месяц германская армия отстывает. Теперь уже ни о какой победе Германии не может быть и речи. Весь вопрос сводится сейчас к тому, как долго Германия еще сможет обороняться.

Немецкое информационное бюро 13 февраля передало следующее сообщение: «Многочисленные контракты германские и союзных войск, закончившиеся местами значительным территориальным выигрышем на южном участке фронта, позволяют сделать вывод, говоря весьма осторожно, о несомненном улучшении общего положения на фронте». Через день, 15 февраля, главная ставка Гитлера разъяснила, что это за территориальные выигрыши, которых добилась немецкая армия на южном участке фронта. В сообщении ставки Гитлера говорится: «В ходе планомерных операций германские войска, действуя в точности по намеченному плану, оставили города Ростов и Ворошиловград».

Полобая галматия, которую передает немецкое командование, как нельзя лучше свидетельствует о явном замешательстве в лагере гитлеровцев. Потеря немецкими войсками важнейших стратегических позиций, какими являются города Ростов и Ворошиловград, по объяснению гитлеровцев, произошло по «точно намеченному плану».

Законно задать вопрос: «С чего это гитлеровцы вдруг воспылали желанием покинуть города, в боях за которые пролито так много немецкой крови? Разумеется, немцы ушли из Ростова и Ворошиловграда не по плану немецкого командования. Красная Армия вышибла немецко-фашистских захватчиков из этих городов и, преследуя по пятам, гонит их на Запад. Загнана немецкому командованию, наверное придется сообщить, что «немецкие войска, действуя в точности по намеченному плану, оставили город Харьков?»

ПОСТРОИМ ТАНКОВУЮ КОЛОННУ „СТАВРОПОЛЬСКИЙ КОЛХОЗНИК“!

## В фонд обороны страны

◆ **НОВОСЕЛИЦКОЕ.**—В районе повсеместно с большим подъемом проходит сбор средств на танковую колонну „Ставропольский колхозник“.

За короткий срок трудящиеся района внесли в местное отделение Госбанка 358,60 руб. Сбор средств продолжается.

Кроме этого, колхозники района по своей инициативе начали собирать теплые вещи для воинов героической Красной Армии. От населения уже поступило 956 различных теплых вещей.

◆ **КУРСКОЕ.**—Колхозники сел Курское, Эдиссея и других дружно вносят личные сбережения на строительство

танковой колонны. За несколько дней здесь собрано и сдано в отделение Госбанка 210,500 руб.

Помимо денег, колхозники внесли в фонд Красной Армии 5600 пудов зерна.

◆ **АЛЕКСАНДРИЯ.**—В Александровско-Обиленском районе повсеместно прошли собрания, посвященные сбору средств на строительство танковой колонны „Ставропольский колхозник“. Колхозники с большой радостью отдают часть своих личных сбережений на укрепление мощи Красной Армии. В отделение Госбанка поступило 217 тыс. рублей. Сбор средств продолжается.

## На строительство

### бронепоезда „Комсомолец Ставрополя“

С большим подъемом прошло собрание комсомольцев и молодежи колхоза им. Сталина (гор. Ставрополь).

Воодушевленные победами Красной Армии на фронте борьбы с немецкими захватчиками, молодые патриоты колхоза им. Сталина единодушно приняли предложение о сборе средств на постройку бронепоезда „Комсомолец Ставрополя“. В своем выступлении т. Иванченко Елена заявила:

„Поддерживая героическое наступление Красной Армии постройкой новых боевых машин, я вношу из своих сбережений 1000 рублей.

1000 рублей внесла Битова Ирина, по 700 рублей—т.т. Коврежинна Феодосия и Лапченко Тамара.

Вскоре же сумма сбора средств на строительство бронепоезда „Комсомолец Ставрополя“ составила 20,000 рублей.

## В Крайком ВЛКСМ

Крайком ВЛКСМ одобрил инициативу комсомольцев и молодежи колхоза им. Сталина о сборе средств на строительство бронепоезда „Комсомолец Ставрополя“ и почти ушедших и учителей Ставропольской средней школы № 3 о постройке авиазнава „Пионер Ставрополя“ и авиала обком, горкома, райком и Кизлярский окружной ВЛКСМ развернул вокруг сбора средств широкую агитационно-массовую работу.

Крайком предложил создать при

обкомах, горкомах и райкомах комсомольца штабы, а в колхозах, совхозах, на предприятиях и учреждениях—специальные бригады и звенья по сбору средств на строительство боевых машин и провести повсеместно собрания молодежи.

Комсомольским организациям, одновременно со сбором средств на строительство бронепоезда и авиазнава, предложено организовать сбор зерна и других продуктов в фонд Красной Армии.

## На усиление мощи Красной Армии

Рабочие и служащие ставропольской краевой типографии приняли горячее участие в патриотическом движении колхозников по сбору средств на строительство танковой колонны „Ставропольский колхозник“. На своем собрании коллектив типографии единодушно решил внести часть своих личных сбережений на строительство мощных танков. Старый переплетчик Иван Андреевич Ануров внес 100 рублей, начальник печатного цеха Александр Васильевич Шевяков—100 руб. Общая сумма подписки составила около двух тысяч рублей.

Кроме этого, коллектив типографии подготовил подарки бойцам и командирам героической Красной Армии.

## Колхозник тов. Пересыпкин внес 5000 рублей

Воодушевленные героическим наступлением доблестной Красной Армии, члены сельскохозяйственной артели им. Сталина (гор. Ставрополь) вносят свои сбережения на постройку танковой колонны. В течение часа 40 колхозников и колхозниц внесли 62 тысячи рублей.

— Мы ничего не пожалеем для нашей Красной Армии,— заявил колхозник тов. Пересыпкин и тут же внес из своих сбережений 5000 рублей. Его примеру последовал сторож колхоза тов. В. Золотарев. Он внес 3000 рублей. Две тысячи рублей внесла колхозница Мария Прокутнева. По 3000 руб. сдали председатель колхоза тов. Быков и бухгалтер тов. Петровский.

В. Дроннинов.

## Новый триумф Красной Армии

Отклики английской печати

ЛОНДОН, 16 февраля (ТАСС).—Весть о занятии частями Красной Армии Ростова-на-Дону и Ворошиловграда произвела в Англии большое впечатление. Утренние газеты поместили это сообщение под огромными заголовками на всю первую страницу.

Агентство Рейтер в специальном сообщении подчеркивает, что занятие Ростова и Ворошиловграда является новым триумфом Красной Армии. Английское министерство информации также подчеркивает, что занятие Ростова увековечивает новым триумфом наступление Красной Армии.

Газета „Дейли Экспресс“ расценивает занятие Ростова как предпосылку к новым, еще более крупным успехам советских войск. Военный обозреватель „Таймс“ также подчеркивает, что занятие Ростова даст возможность Красной Армии еще более активно продолжать свои наступательные операции.

Военный обозреватель газеты „Рейнольд-Нью“ пишет, что англо-американское наступление должно начаться

как можно скорее. Гитлер не должен получить ни минуты покоя. Фашистского зверя надо преследовать, пока он окончательно не будет убит. В результате широкого наступления Красной Армии англо-американские силы получат сейчас большие возможности, чем можно было когда-либо предположить. Англо-американское координированное наступление должно быть предпринято основными силами Англии и Америки с Британских островов по кратчайшему пути и должно быть направлено против жизненно-важных стратегических центров Германии. Вторым этапом наступления должен быть фланговый обход германских армий с юга через Северную Африку и Средиземное море. Одновременно следует предпринять стратегические диверсии в многих направлениях на веро-западе и на юге с целью скрыть направление главного удара. Ни один сектор европейского побережья не должен оставаться безопасным для Гитлера.

## „СЛАВА РУССКИМ“

Отклики в США на занятие

НЬЮ-ЙОРК, 16 февраля (ТАСС).—Немедленно по получении сообщения о занятии Красной Армией Ростова-на-Дону и Ворошиловграда все американские радиостанции известили об этом всю страну.

Как передает бюро военной информации, сенатор-демократ Пешер заявил, что занятие Ростова советскими войсками является в высшей мере радостным известием. Фундамент нацистского храма зла быстро рухнет и все гитлеровское здание шатается. Давайте нанесем врагу новые удары! Слава русским!

„Освобождение Ростова,— заявил сенатор-демократ То-

мас,—представляет собой замечательную победу, которая вселяет бодрость в сердцах всех цивилизованных людей. Нет слов, чтобы выразить восхищение военным гением, обеспечившим занятие Ростова и разгром германских армий на Кавказе. Зимнее наступление Красной Армии является тем более знаменательным, что оно началось после хвастливых заявлений Гитлера о том, что победа находится уже у него в руках. Мы, американцы и все свободные народы мира, поздравляем русский народ и Верховного Главнокомандующего советскими вооруженными силами.“

## Развернуть культурную советскую торговлю!

(Совещание работников торговли и общественного питания)

Докладом секретаря горкома ВКЦ(б) тов. Кузнецова открылось состоявшееся в Доме Красной Армии собрание работников торговли и общественного питания г. Ставрополя.

— Кровяные следы,—сказал тов. Кузнецов,—оставили фашистские звери в торговых организациях города: из 200 магазинов-лавок разрушено свыше 150. Лучшие магазины и столовые были превращены в гаражи и конюшни. Все продукты, протравлены, инвентарь и оборудование разграблено. Убиты, принесенные фашистами, составляют по горгтору 11,800 тысяч рублей, по тресту столовых и ресторанов—свыше одного миллиона рублей.

Далее докладчик останавливается на задачах работников торговли и общественного питания, говорит о том, что местами восстановление разрушенного хозяйства идет медленно.

Имущество, разграбленное в столовых,—стулья, касторки, скатерти, миски, кружки, ножи, ложки, вилки, умыльнички—до сего времени

еще не собраны. В горгторге из 200 лавочек, имевшихся у продавцев, возвращено всего лишь 20.

Такое положение нетерпимо. Необходимо в ближайшее время принять меры к возврату разграбленного и разворованного инвентаря и оборудования, завести учет их и наладить культурную советскую торговлю.

Докладчик приводит ряд фактов плохого обеспечения трудящихся товарами широкого потребления.

В артели „Прогресс“ лежит без движения тысяча шапок, изготовленных для торговых организаций. В столовых отсутствуют миски, а на предприятиях горпромкомбината их много. Склады пивзавода забиты фруктовой водой, а в городе нет ни одного магазина, где можно было бы выпить стакан воды.

Тов. Кузнецов призвал участников собрания немедленно исправить ошибки, мобилизовать массы работников торговли и общественного питания на выполнение заданий и удовлетворение нужд трудящихся.

На трибуне—работница столовой № 8 тов. Торченкова. Она рассказывает, как в дни оккупации города немцами гестаповцы грабили и уничтожали магазины, столовые и другие государственные ценности.

— В ответ на эти злодеяния,—сказала она,—я вношу на постройку танковой колонны 700 рублей. Призываю последовать моему примеру всех работников торговли и общественного питания.

В прениях выступили также т.т. Стасевич, Шереметьева, Гуло.

В принятой резолюции участники собрания пишут: „Воодушевленные успехами героической Красной Армии на фронтах отечественной войны по разгрому и уничтожению немецких оккупантов, мы обязуемся приложить все свои силы на ускорение восстановления разрушенного хозяйства и развертывание культурной советской торговли.“

На собрании был проведен сбор средств на постройку танковой колонны „Ставропольский колхозник“.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

ЛОНДОН, 15 февраля (ТАСС).—Официально сообщается, что вчера на Тунисском фронте происходили действия патрулей.

Авиация союзников бомбардировала доки Визерты и другие важные военные объекты. В одном из воздушных боев было сбито 4 истребителя противника. Между Тунисом и

Сицилией уничтожено 6 неприятельских транспортных самолетов.

Танки, пехота и артиллерия противника предприняли при поддержке пикирующей бомбардировщиков атаку на запад от Фаиды.

Британские войска продолжали продвижение на запад в прибрежном секторе.

## Налет английской авиации на Кельн и Милан

ЛОНДОН, 15 февраля (ТАСС).—По сообщению министерства авиации, в ночь на 15 февраля английские самолеты—произвели крупные операции, основными объектами которых явились Кельн и Милан. На Кельн бомбы сбрасывались в течение примерно 30 минут. На город было сброшено большое количество фугасных и зажигательных бомб.

В Милане возникли большие пожары. Он является вторым по величине городом Италии. Население его превышает 1 миллион человек. Милан является одним из основных транспортных цент-

ров Италии. Несмотря на это, противовоздушная оборона города оказалась слабой. Отсутствовали и итальянские истребители.

## ПОПРАВКА

Гри Кудрявцев П. А., проживающий в Ставрополе, за нарушение приказа начальника гарнизона о запрещении самовольного поселения военнослужащих без санкции команданта города, привлечен к ответственности не военной комендатурой, как об этом указывалось в прошлом номере нашей газеты, а следственными органами.

Ответ. редактор  
С. ОГУРЦОВ.